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Câte un corb alb ! 
(*) După cum erà de prevăzut : opreliştea 

ministrului afacerilor din lăuntru ale ţării 
privitoare la Asociaţiune este viu discutată 
şi în presa maghiară. Şi lucru de mirat : s'a 
găsit chiar un ziar mare unguresc, « Buda
pesti Hirlap» (delà 25 a), care să nu laude 
guvernul pentru opreliştea sa. 

Iată anume ce scrie: 

«Porunca aceasta (de a opri ca Asociaţia să 
expună întrun pavilion separat. Red.) a căşunat 
mare tulburare în cercurile române de aici şi din 
Bucureşti. 

«E foarte cu putinţă, că opreliştea aceasta o 
să slujească mult foilor române, dându-le prilej 
să aţâţe, când şi de altfel tot mereu scriu cu 
dujmănie. Astfel expoziţia delà Bucureşti nu va 
sluji, cum a plănuit ministrul, drept prilej de 
pietenie româno-maghiară. Dimpotrivă se va naşte 
un războiu, pe urma căruia vor suferi pagube 
expozanţii maghiari. Nu-i chezăşie nici chiar îm
potriva temerii, că expoziţia ungurească să fie 
mereu obiectul de demonstraţiuni la adresa Un
gurilor. 

«Neluând în vedere multe de toate, e fără în-
îndoială îndreptăţită întrebarea: dacă odată s'a 
hotărât guvernul — fără sa-1 fi împuternicit ci
neva — să ia parte le expoziţia din Bucureşti, 

(fc-nu-putea,să fie mai cu pază şi prevedere? 
«Asociaţiunea se pregăteşte doar de mult pentru 

expoziţie, încă înainte ca guvernul să se fi ho
tărât a luà şi el parte. Nu puteà să înştiinţeze 
îndată, la început, Asociaţiunea şi să-i spună, că 
nu îngădue, ca ea să ia parte la expoziţie lucrând 
de capul ei, neatârnătoare de nimeni? Iar nu 
atunci, când pavilionul ei deosebit, aşa zicând e 
gata, când şi Asociaţiunea şi comisariatul de 
expoziţie delà Bucureşti întreaga afacere a pri
vit-o ca \ucru gata, când numai scandal şi ură 
se poate naşte din această oprelişte. ^ 

Iulia Rècamier. 
II. 

Salonul d-nei Récamier erà internaţional: mai 
ales englezii îl vizitau des. 

Şi ea fusese în Londra, unde atrase admiraţia 
tuturor. 

Prinţul de Wales (George IV se simţiă măgu
lit, dacă puteà să-i poarte şalul; prinţul de Or
leans (Ludovic Filip) asemenea îi atinsese un 
colţişor, tot aşa şi prinţul de Orania (Wilhelm I). 

Abia-şi începusese viaţa socială tânăra femee 
şi déjà mai mulţi regi sau fiitori regi îi cerşiau 
graţia. Se înţelege, că nu lipsiau din salonul ei 
nici diplomaţii, între aceştia era şi Metternich. 

I. F. Reichardt, care în anul 1802 fusese pen
tru a treia oara în Paris, în «Scrisorile intime 
din Paris*, descrie esteriorul acestui salon, primi
rea pompoasă în casa Récamier. 

Micul palat erà zidit în stilul cel mai nou, mo
dern, aşa dară antic. 

Roma fusese mutată la Paris, voiau să prânzască 
în Herculanum şi să danseze în Pompei, şi într'o 
Grecie idealizată să viseze în nopţile senine. Ca
mera de culcare a frumoasei Iulia îl înebunise pe 
muzicantul german, prinse harfa ca să cânte a-
cest basm: pe păreţi atârnau oglinzi mari, păre-
tele din front erà tot din oglindă: «înaintea ace
stuia erà patul eteric de zeiţă, tot alb, din cel 
mai fin material indian; totul par'că erà numai 
suflat.».. . vase ant ice . . . candelabre înal te . . . 
perdele albe, cari atârnau la baldachin... în fond o 
draperie greà de damasc violet, cu margini de 
atlas auriu, aranjată aşa ca peretele de oglindă 
să rămână liber, aşa ca M-me Récamier, când erà 
culcată în pat, se puteà vedeà toată în oglindă». 

Ni se dă rar prilejul să cetim astfel de 
adevăruri când vorba e de afaceri româneşti. 
De aceea articolul acesta al foii » Budapesti 
Hirlap« poate fi socotit drept — corb 
alb. 

Ne mai vorbind adecă de noi, Românii 
de aici, mâhniţi peste măsură toţi de opre
liştea stăpânirii delà Budapesta, obicinuiţi 
de altfel să tăcem şi să răbdăm, dar să nu 
uităm, — ne întrebăm: ce o să zică fraţii 
noştri din România despre măsura asta? 
Şi ce să zică străinătatea: ţările din apusul 
luminat? 

Fără îndoială că numai laude n'are să-i 
/aducă nimeni unei stăpâniri care în felul 
acesta vreà să-şi arete puterea şi înţelep
ciunea. 

A jigni cele mai gingaşe simţiri, a neso
coti dorinţele celui cu care trăeşti alături, 
nu va să zică însuşire înaltă ori îndreptă
ţire de a cârmuî ţară şi neamuri. 

In cele din urmă ori îşi are Asociaţiunea 
pavilionul ei deosebit, ori va expune în 
pavilionul maghiar, şi fraţii noştri din Ro
mânia şi lumea întreagă ştie şi o să vadă, 
că portul român nu e unul cu cel unguresc, 
după-cum ne deosebim şi în ceea-ce pri
veşte limba, obiceiurile şi biserica. Iar voind 
să avem pavilionul nostru separat, şi aşa 
n'am ţintit să arătăm că nu trăim în Ţara 
Ungurească şi cu atât mai puţin că am fi 
ţară în — ţară, cum pare a ne învinui 
stăpânirea. 

Tot aşa de adevărat este însă, o spune 
şi » Budapesti Hirlap«, că măsuri de felul 
acesta numai scădea pot din vaza stăpânirii, 
după-cum nu pot nici să-i împrietenească 

In lista adoratorilor ei numai numele Iui Na
poleon nu figurase încă. Odată numai vorbise 
cu ea în treacăt, şi cu ocazia unui dineu ob
servând-o lângă fratele lui Lucian, îi zise glumind : 

«Tot-deuna lângă cea mai frumoasă!» El nu 
numai că-i observase frumseţa, dar o şi ad
mirase. 

In salonul ei se învârtea şi înalta aristocraţie 
franceză. 

Doi Montmorency, ,Mafíhieu şi rudenia ace
stuia Adrien precum şi Prinţul de Laval, remaseră 
totdeuna cei mai devotaţi cavaleri ai ei. 

In anul 1801 tatăl ei fusese arestat în urma 
unor intrigi roialiste şi primul conzul pusese un 
preţ mare pentru eliberarea acestuia : tocmai pre
ţul pe care dna Récamier nu voià la nici un caz 
să-1 dea. 

Numai prin intervenirea energică a lui Bernade
tte, putu să scape de acest preţ. Dar ea căzuse 
în disgraţie şi în anul 1803 salonul ei fu închis 
prin poliţie. 

Nu mai aveà voie să deà baluri, mese nici să 
primească vizite. 

Cu toate acestea rămăsese fără importanţă per
sonală în politică. Aveà oarecare slăbiciune pen
tru partida romantică regalistă şi nu putu urmà 
spiritul liberal al d-nei de Staël. 

Dar această pretină genială a ei fiind ecsilată 
se alătură de ea şi o vizită ori unde se aflà. Tot 
aşa de nobil s'a purtat ea şi când generalul 
Morean, tot din cauza unui prieten al ei, fusese 
arestat pentru lesa maiestate. 

După ce Napoleon devenise împărat îşi mai 
încerca odată norocul. 

O învită prin Fouché să primească postul de 
damă de onoare a împărătesei Iosefina. 

pe fraţii noştri de dincolo cu — Ungurii, 
ci dacă va fi vre-o pagubă Ia mijloc, asta 
vor simţi-o Ungurii cari vor duce lucruri 
la expoziţia românească din Bucureşti. 

La tot caşul guvernul unguresc în loc 
să folosească un prilej potrivit pentru apro
piere cu vecina Românie, a jignit un neam 
întreg. Fără a folosi cuiva! 

Chestiunea macedo-română. 
De Is idor l eşan (Serajevo). 

IV. 
Iată şi o altă notiţă apărută în un organ ru

sesc din Petersburg şi reprodus şi în «Românul 
din Pind» din 22 Ian. 1906 nr. 4. Aceasta notiţă 
zice între altele următoarele: «La Seres episco
pul grec ţinu în catedrala grecească discursuri 
în care delà înălţimea amvonului şi în faţa crucei 
recomandă preacinstitul archiereu oiţelor sale su
fleteşti ura în contra tuturora, ce nu sunt Greci, 
contra Românilor, Bulgarilor, Turcilor, etc. sau 
cari vor aveà afaceri cu aceştia. 

Dar aceea ce e şi mai monstruos e, că dis
cursul acestui prelat se terminase cu cuvintele 
următoare: 

* Acela, care ar fi împuşcat 2—4 Români, 
Bulgari, Sârbi, Turci etc., poate să aibă con
ştiinţă împăcată, şi rí are decât să vie la mine. 
Eu voi face rugăciune pentru iertarea păcatelor 
sale, iar în caz de ar cădea el victima datoriei 
sale, canonizarea sa de cătră biserică va fi mai 
inaltă decât aceea a sfântului, a cărui amintire 
se sărbează azi». 

Pe altă parte conzului grecesc din Seres, dis-
tribuise din belşug jurnale din Atena, prin cari 
Grecii sunt provocaţi la ură şi măcel contra Ro
mânilor şi a celor ce nu sunt Greci. 

Astfel sună notiţa din Petersburg! Se poate 
deci o batjocură mai mare, o privelişte mai ti
căloasă din partea popilor greci, depravaţi, corupţi 

Aceste dame de onoare aveau câte odată o 
asemănare suspectă cu domnişoarele de onoare 
delà curtea lui Ludovic al XIV, şi dna Recamiér 
mulţumi cu politeţă pentru această onoare. 

De patru ori repetă Fouché invitarea împăratu
lui făcând-o să înţăleagă ce folositor ar fi pen
tru stat dacă împăratul ar iubi o femee cinstită. 
Era mai mult de cât clar. 

De astă dată îi se cerea nu numai dragoste 
ci să şi conlucre Ia tema istoriei universale; 
iubire şi politică totodată erà prea mult pentru 
o femee slabă. 

Refuză şi a patra oară, şi peste un an, în 1806, 
cassa Recamiér dădu faliment 

Zeul furios din Tuilerie, trimise acest trăsnet. 
Dispăru luesul şi pompa. Palatul, bijuteriile 

şi toate podoabele fură vândute! 
Creditorii îi lăsară numai patul eteric de ze

iţă. Cu toate acestea îi mai rămase atâta avere ca 
să-şi poată cumpăra o altă casă, se înţelege mult 
mai simplă, în care deşi prin poliţie erau inter
zise serbările şi recepţiile, tot se întrunea socie
tatea ceà mai distinsă. 

Nici un prietin nu o părăsise, puteà atotpu
ternicul stăpân să-şi încreţească fruntea, pentru 
aceea mareşalii lui îi rămaseră Iuliei credincioşi. 

Trebui să vie un nou trăznet din partea lui 
Iupiter, căci frumseţa ei începuse să devie pri
mejdioasă pentru stat, şi se părea că tronul im
perial începuse să se clatine, dacă era atins de 
haina albă a acestei femei. 

întocmai ca M-me de Staël, fu ecsilată şi fru
moasa Iulia în anul 1811. Ea nu făcu nici o o-
biecţiune la toate acestea, ci zise numai cătră 
Fouché: 
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până în măduvă ? Aci avem dovada cea mai bună, 
câi de mult a degenerat la Greci simţul moral, 
cât de departe a ajuns la rasa elină creştinismul. 

Împăcarea cu Grecii e deci un «non sens», nu
mai o tragere pe sfoară, o înşelăciune de a adormi 
pe cei în drept până ce ei îşi vor termina orga-
nizaţiunea bandelor. România ar trebui să ceară 
garanţii mari şi puternice, ceeace Grecii nu sunt 
în stare să le dee. România ar face bine să fie 
foarte precaută şi prevăzătoare în negociaţiunele 
ce le va aveà cândva cu Grecia, pentrucă acest 
popor e cel mai perfid popor de pe pământ. 
Sentinţa, ce i-a dat-o lumea «Graeca fides, nulla 
fides», ne spune îndestul de ce mârşăvenii e ca-
bil acest popor decăzut. Totuşi România ar fi 
liberă şi stăpână pe deciziunile ei, când dânsa ar 
aveà de a face numai cu Grecia. 

Cu totul altfel însă îmi pare situaţiunea pen
tru România, atunci când deodată va apărea un 
altul ca mijlocitor, adecă dacă va eşî pe plan, 
după cum le anunţă aceasta cu mare emfază 
gazetele din Viena, intenţiunea Austriei. Eu sunt 
foarte curios, cu care preţ, adecă ce câştigă sau 
mai bine zis, ce pierde atunci România şi cu ea 
întregul popor român. 

Eu am o presimţire, ce mă face să nu fiu de 
fel încântat de rezultatul, ce ar puteà obţinea Ro
mânia delà o eventuală intervenţiune făcută în 
Viena, şi aceasta presimţire a mea se basează pe 
multe, multe date istorice, pe ezemple şi fapte 
chiar şi prezente nu prea favorabile nouă Româ
nilor. 

Eu am o presimţire, că Austria va face o pre
siune asupra României, negreşit din marea ami
ciţie ce o are cu România pe cum a făcut Aus
tria şi în chestia celor trei Greci, cei mai în
semnaţi şi mai renumiţi hoţi şi complici în afa
cerea «Elenismus», dar foarte necesari pentru 
Grecia, şi ce erau să fie espulzaţi din ţară şi 
România va fi necesitată şi acuma, ca şi atunci 
să cedeze, tot din motiv de mare amiciţie faţă de 
Austria. 

Simpatiile Austriei sunt toate pe partea Gre
ciei, deşî se zice, că România trăeşte în relaţiuni 
foarte amicale cu Austria — poate cu curtea din 
Viena, dar aceasta numai personal cu regele Ca
rol — deşî se află în tripla-alianţă, dar deşî stă 
de mult în o convenţiune militară cu Austria, 
e t c . şi aceasta o vedem noi deja de acolo, că 
toată opiniunea publică din Viena e escluziv pe 
partea Greciei, că foile din Viena n'au publicat 
până azi nimica, dar absolut nimic — chiar de
monstrativ — nici un unic caz, din zeci şi omo
ruri ce le fac bandele greceşti printre Românii 
macedoneni, ci din contra, ele scriu numai în 
defavorul României arătând, că numai dânsa e 
culpabilă, ba e chiar agresivă. 

«înţeleg că un bărbat mare are slăbiciunea să 
iubească femeile; dar nu înţeleg să se teamă 
de ele». 

Nici nu se temeà de ele; dar se înfuria dacă 
nu i se supuneau de bunăvoe. Orice opoziţie îl 
întărită, nu suferea rezistenţa lor. 

Doamna Récamier însă în cazul acesta a avut 
purtare într'adevăr nobilă, faţă de puternicul băr
bat care nu aveà nici o conzideraţie. 

Acest fapt simplu, eroic, îi şedea bine, erà şi 
timpul s'o cunoască lumea şi în altă lumină, căci 
haina ei vecinie albă ar fi devenit prea mono
tonă. 

Delà o vreme se plictisise şi ea de atâtea 
vorbe dulci şi singură recunoscu că înclină spre 
cochetărie. Tactica ei o sili a se jucà cu focul. 
Nu voià să aparţină nici unuia ; dar pentru aceea 
trebuia să lase fiecăruia o mică speranţă. Arta 
amorului deveni în manile ei o diplomaţie sedu
cătoare. 

Un singur pictor, Massot din Genua, a înfăţi
şat-o în felul acesta. E tabloul cel mai fidel, 
ceeace nu s'ar puteà zice despre portretele pic
tate de David şi Gérard. 

In multe picturi e blondă, şi într'adevăr parcă 
ne place să ne-o înfăţişem pe această frumseţe ca 
pe o Margaretă, blondă în toată puterea cuvân
tului. 

Cu toate acea aveà un păr castaniu închis, a-
proape negru, şi sub această manta eşia în relif 
o faţă de coloritul cel mai frumos, dar după 
Massot de o tăietură aproape sudică; o faţă a 
cărei blândeţe îngerească părea a fi numai o 
mască transparentă a celor mai puternice patimi. 

Planurile guvernului. 
— Criza. — 

Budapesta, 26 Martie. 

Astăzi iarăşi se aduc la cunoştiinţă noi 
planuri ale guvernului. Ele însă nu izvo-
resc dintr'o sorginte oficială s'au oficioasă 
şi de aceea nu le putem da decât o încre
dere mărginită. Afară de acestea oricum 
am întimpinà aceste ştiri, ele sunt scurte şi 
nu spun mult. Iată-le deci după «Neues 
Wr. Tagblatt>. 

Ministrul de finanţe Hegedűs Ferencz a 
fost eri primit de M. Sa într'o audienţă, 
care a ţinut timp de o oră. Subiectul au
dienţii au fost finanţele ţării cari se resimt 
de criza aceasta îndelungată. Ministrul a 
expus M. Sale starea finanţelor, arătând că 
ele şi pe viitor vor puteà suporta, cu toată 
criza, dificultăţile acesteia. Starea lor per
mite de a se face faţă trebuinţelor şi plăţi
lor de cupoane ale datoriei publice. El a 
arătat dispoziţiile luate pentru a preîntim-
pina orice neorândueli în mersul afacerilor 
financiare. Guvernul, zice, dispune de des
tule mijloace pentru a nu recurge la strân
gerea silnică a dărilor. Deasemenea nici 
recrutarea silnică nu se va face deocam
dată. 

Seara ministrul s'a înapoiat la Buda
pesta. 

întrebăm : ce se va întâmpla mai târ
ziu, atunci când în urma lipsei de recruţi 
şi de dare suficientă, guvernul se va vedea 
în neputinţă de-a mai dăinui? Dintr'un cu
vânt, din acel deocamdată, se întrevede şi 
cele ce se vor întâmpla atunci. 

Recruţii şi dările se vor strânge cu forţa. 
Şi pe urmă ? Aceasta-i marea întrebare, căci 
excludând cazul că coaliţia va ajunge la 
cârmă, după starea de azi a lucrurilor nu 
este nici o perspectivă pentru guvern de-a 
câştiga în mod sincer, în mod dăinuitor 
simpatiile majorităţii ţării. 

rie că ar ajunge coaliţia la putere fie că 
guvernul ar puteà să câştige printr'o mi
nune simpatiile corpului electoral unguresc 

In tablou e o femee de rasă şi de temperament. 
Ochii şi-i întoarce delà privitor cu oarece coche
tărie spre stânga, parcă ar aştepta de acolo ceva. 
Fericit erà muritorul asupra căruia se 'ntorceà 
această privire! 

Dacă urmând unei chemări mute, se apropia 
de ea cu braţele deschise, desigur se deschidea 
această gură senzuală, a cărei bauză de sus erà 
i;:"brită ca de un puf de persecă şi printr'un 
zi m bet dulce lăsând să se vadă mărgăritarele, ar 
fi zis vorbele următoare : 

»Ah, n'am înţeles aşa«. 
Acest gât alb aristocratic, această ceafă decol

tată de un desen admirabil. — O muzică întru
pată în corp omenesc — această statură mijlo
cie, dar sveltă, care întrunea toate condiţiile frum-
seţei, şi dacă purta după moda de atunci o tu
nică a la vestale — sub conturile plastice totuşi 
circula sânge cald şi palpita o inimă care dorià 
fericirile pământeşti. 

SCHINTEI. 

Artă pentru artă, e a vorbî, ca să nu spui 
nimic. Eug. Marbeau. 

Nici odată copilul nu se plictiseşte cu femeia, 
pentrucă nici odată femeia nu se plctiseşte cu 
copilul. O. Greard. 

Ajungi în mizerie prin viciile tale, ajungi să 
faci avere prin viciile altora. Tournade. 

Modestia e fiica experienţei. A. Claveau. 

care azi decide, soluţia ar fi vremelnică, criza 
s'ar amâna dar nu s'ar dezlega. 

Căci dinaintea soluţiunei celei adevărate 
şi singure definitive a crizei, de-a valorifica 
drepturile neamurilor nemaghiare în ţara 
aceasta toţi oamenii politici maghiari îşi în
grădesc mintea. 

Aceasta-i ceia-ce face situaţia de astăzi 
atât de deznădăjduită. Nicăiri, în această 
hrubă afundă şi întunecoasă, nu licăreşte 
lumina unei scăpări, unei eşiri la ziuă. 

Iarăşi un partid nou . 
«Partidul comercianţilor şi industriaşilor 

maghiari din Budapesta — iózsefváros*, 
acesta-i noul partid, care s'a constituit 
aseară şi este de sigur menit să sprijinească 
guvernul. 

Partidul, al cărui preşedinte este advo
catul Csillag Károly, caută aderenţi şi în 
celelalte cartiere ale capitalei. 

Audienţe le cabinetului la Viena. 
Ministrul-preşedinte Fejérváry a propus M. 

Sale să primească în audienţe deosebite pe fie
care ministru în parte pentru a-i asculta sfaturile 
şi expozeul situaţiei politice. Faptul acesta este 
de bună seamă de mare importanţă şi ne putem, 
aştepta pe zilele aceste Ia deciziuni hotărîtoare 
asupra crizei sau asupra felului cum ţara va fi 
cârmuită de acum înainte. 

Cari vor fi hotărîrile acestor audienţe? Ce re
zultate vor aveà? Nu se ştie. Totuşi foile adaugă 
multe comentarii, clădesc astăzi ipoteze şi com
binaţii cari mâne deja se pot spulbera. Astfel se 
afirmă că M. Sa va decide abià acuma asupra ale
gerilor. Ziua fatală de 11 Aprilie se apropie şi 
nici azi nu s'a hotărît definitiv asupra lor. In ca
zul că ele nu se vor face guvernul va cere nuoi 
autorizaţii delà M. Sa privitoare la guvernarea vii
toare a terii. Această combinaţie a presei ungu
reşti ne pare puţin probabilă. Deciziunea asupra 
alegerilor, credem, a căzut de mult, poate odată 
cu hotărîrea de-a dizolva parlamentul : ea nu poate 
fi decât amânarea lor pe timp nehotărît. Căci este 
puţin probabil ca M. Sa să fi amânat o decisiune 
atât de însemnată pe timpul din urmă. Şi dacă ale
gerile totuşi s'ar orânduî acuma în clipa din urma, 
oare ar puteà fi ele pregătite în timp atât de 
scurt? Căci însuşi guvernul are de sigur mai 
mare trebuinţă de o pregătire de longui haleine 
a alegerilor, mai mult de cât opoziţia. O alegere 
pe surpriză nu poate aduce, de cât guvernului 
inconveniente. Şi oare guvernul ar risca zadarnic 
agitaţia cea sălbatică, neînfrântă a alegerilor atunci 
când el şi-a propus ca ţintă supremă restabilirea 
ordinei şi liniştei în ţară? 

Dizolvarea dietei croate. 
După informaţia unui ziar croat, dieta croată 

va fi dizolvată în luna Iui Aprilie şi se va reîn-
trunî la sfârşitul Iui Iunie. 

Din România. 
Condamnarea lui Traikoff, falsifica

torul biletului românesc de 20 lei. 
Marţi a fost* judecat de tribunalul de 

Mehedinţi (secţia II) acţiunea penală îndrep
tată contra Iui Julko Traikoff, care a falsi
ficat biletul de 20 lei a Băncei naţionale a 
României. 

Tribunalul a fost compus din domnii Pa
triciu, ca preşedinte şi Măldărescu membru. ; 

Ministerul Public a fost reprezentat prin j 
dl procuror Urziceanu, iar Banca Naţională j 
a României, ca parte civilă, prin Directorul ] 
I. G. Bibicescu. 

Pe banca apărărei se aflà dl advocat şi 
deputat C. Rădulescu. 

Traikoff a mărturisit faptul şi a invocat, 
ca scuză, sărăcia în care se aflà. 

Deschizându-se dezbaterile, partea civilă 
prin dl I. G. Bibicescu, a făcut descrierea ; 
faptului, dovedind că falşul Traikoff este j 
comparativ cel mai reuşit din cele de până ] 
acuma; că Traikoff crescut în ţară, şi fă- j 
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cându-şi studiele primare la Calafat şi Cra-
iova, şi-a arătat recunoştinţa falsificând bi
lete româneşti, că a făcut această falsificare 
pe când erà student în anul al IlI-a la fa
cultatea de drept din Sofia, că în sfîrşit scuza 
lui e o vorbă zadarnică de vreme-ce săraci au 
fost mii şi mii în generaţiile cu care a învăţat 
Traikoff atât în România cât' şi în Bulgaria 
şi totuşi nici unul din acele mii, afară de 
Traikoff, n'a mai falsificat bilete sau mo
nede. 

Dl procuror Urziceanu a susţinut ase
menea acuzarea dovedind culpabilitatea in
culpatului. 

DI advocat Rădulescu a cerut achitarea, 
pentru că falsificarea a fost făcută de un 
străin pe pământ străin. 

Traikoff s'a apărat şi singur cu mare ta
lent oratoric, recunoscând faptul şi cerând 
achitarea pe motiv, că n'ar fi adus nici un 
prejudiţiu României. 

Tribunalul deliberând, a condamnat pe 
Traikoff la 5 ani închisoare, la amendă şi 
despăgubiri civile cătră Banca Naţională. 

Regele României in călătorie. Buda
pesta, 27 Martie. Eri părechea regală a Româ
niei şi suita lor a trecut pe aici în tren separat, 
mergând în străinătate. 

Mântuirea! Sub titlul <Ungurii din 
România» «Az Ország* (delà 27 c) scrie: 

Se telegrafează din Braşov, că după ştiri din 
sorginte demne de crezut sosite acolo, Ungurii 
din Bucureşti, împreună cu cei din toată Ro
mânia, vre'o 50.000, s'au obligat în scris, că în 
caz de va da vre-o pimejdie peste patria noastră, 
îndată vor părăsi România şi grăbesc în ajutorul 
naţiei ungureşti! 

Asta-i grav de tot — pentru România, 
rămâne adecă fără — birjari ! 

Va să zică nu numai cei din America, 
ci şi Ungurii din România au jurat în scris 
să nu lase peririi naţia ungurească. 

Cei d'acasă pot deci dormi în linişte. 

Bătăi sângeroase în Bucureşti. 
3 0 morţi şi 3 0 0 răniţi. Fierbere mare. 

Ştiri telegrafice, pe cari trebue să le pri
mim însă cu toată rezerva — deoarece ni 
se ^ ar exagerate de tot — vestesc că eri seara 
un scandal mare şi bătaie sângeroasă s'ar 
fi petrecut în Bucureşti pe piaţa teatrului. 

Asupra antecedenţelor ce s'au petrecut 
«Voinţa Naţională» de Duminecă scrie: 

D. Jules Brun vrea să ţie o conferenţă la Ate
neu, despre poezia română populară, dar în limba 
franceză ! 

Societatea » Obolul « va da la 13 şi 15 Martie 
câte o reprezentaţie la Teatrul Naţional, de ase
menea în limba franceză! 

Şi d. Jules Brun ştie româneşte, e profesor în 
România şi va vorbî Ia Români, iar soci tatea 
>Obolul« e alcătuită din Români şi piesele se 
vor juca înaintea unui public românesc! 

Şi dl Jules Brun şi societatea »Obolub îşi bat 
joc de sentimentul naţional, nu vor să ţie seamă 
de dorinţa ce a început a se întări : de a trăi prin 
noi înşine, ca Români, folosindu-ne de cultura 
europeană, dar romanizând-o, făcându-o a noastră. 

N'a sosit oare timpul ca şi clasa de sus să 
înţeleagă că nu trebuie să despreţuească limba 
românească şi că trebuie să ne dăm toată silinţa, 
nu de a săpa prăpastie între clasele sociale, ci 
de a o astupa, de a uni într'o luptă comună pe 
toţi Românii, fără deosebire de clasă, pentru în
temeierea unei culturi cu adevărat româneşti aici. 

Cu sila nu putem face pe nimeni să-i fie dragă 
limba noastră strămoşască; dar suntem nevoiţi 
a constata şi astăzi că urmaşii celor cari într'o 
vreme vorbiau greceşte, ca să se deosebească de 
Românii mojici, astăzi caută să se deosebească 
vorbind un jargon francezo-levantin. Dar nimeni 

nu ne poate împiedeca de a face ca şalele să 
fie goale la aceste conferenţe şi reprezentaţii. 

lată de ce credem că îndemnul ce dl N. Iorga 
face prin »Epoca« ar trebui urmat. 

Dl Iorga povăţuia adecă pe Românii ade
văraţi să nu se ducă la reprezentaţia tea
trală franceză, nici la conferenţă. 

Iată acum ce spun telegramele din Bu
cureşti : 

Societatea Obolul» a voit să ţină 
aseară reprezentaţie în limba franceză 
la Teatrul Naţional. Mulţimea de stu
denţi şi alţi mulţi tineri îndemnaţi 
de studenţi s'au adunat însă în faţa 
Teatrului, unde au demonstrat şi au 
căutat să împedece reprezentaţia. So
sind poliţia să facă ordine, s'a încins 
o bătaie sângeroasă. Poliţiştii n'au 
răzbit împotriva studenţilor. Au fost 
deci aduşi o companie de vînători, 
apoi jandarmi călări şi mai multe 
companii de infanterie. 

Lupta a ţinut până seara la 10. 
Teatrul şi o berărie din apropiere 
s'a umplut de răniţi, al căror număr 
s'a ridicat la 300. Morţi se zice că 
ar fi rămas — şi dintr'o parte şi alta 
— 30. Au fost arestaţi peste Î00 de
monstranţi. In oraş agitaţia e cum-

EMIGRANŢI... 
Cluj, 22 Martie 1906. 

Azi după ameazi pe Ia 5 ore, am fost la gara 
Clujului, în tovărăşia prietenului meu Coriolan 
Pop, şi — firea mea este curioasă — am privit 
sosirea şi plecarea trenurilor. 

Te simţi oareş-cum mişcat, când vezi vre-un 
tren ce pleacă — câte ştiri, dureri, bucurii duce 
un tren dintr'un loc în altul. — Şi câte veşti 
obidite aduce un alt tren, ce vine din depărtare 
— cu ochi roşii de cobold sprinten ! 

Zuruind, vărsând în jur fum ameţitor — iată 
a sosit trenul delà Braşov. 

Peronul gării învie. — Furnică pe asfalt sute 
şi sute de călători, hamali cu privire de animal 
indestulit, aristocraţi parfumaţi şi idioţi — fiecare 
om işi are scopul său. 

— Mă Coriolane ! nu suntem noi copii ? — în
treb de prietenul meu, înţelegând, că noi privim 
fără nici un scop mişcarea de pe peron. Stăm 
aci ca doi năuci şi aşteptăm ca eroii din poves
tea lui Maxim Gorki să vie ceva, ori cineva. 
Ceva bucurie, ceva durere, ceva vis, ori ceva dor! 
Şî nu vine nimica. Nu vine nimenea ! 

Dar totuş. 
Iată coboară gânditori din vagonul de clasa III, 

vre-o 20 muncitori. După îmbrăcăminte judecaţi, 
ei vor fi şvabi. — Hainele lor sunt nouă nouţe. 
Sclivisiţi cum sunt ai crede că să duc la nuntă. 

Cu iritata privire a parveniţilor, îi măsurăm cu 
ochii din creştet până 'n tălpi, pe toţi de-arândul. 

— Vor fi nişte şvabi bogaţi ! — Observ cu 
glas tare. 

— Ba nu domnule, — zice unul dintre ei, ri-
dicându-şi pălăria de pe cap — nu suntem şvabi, 
ci românaşi din ţara Bârsei. 

Mi-s'a încălzit sufletul : 
— Sunteţi români oameni buni? Sânge din 

sângele meu ? — Şi mergeţi Ia ceva nuntă ? Nu-i 
aşa ? 

Două lacrime mari, ca două briliante se stre
coară din ochii celui mai bătrân muncitor : 

— Tristă nuntă ne aşteaptă ! Mergem cu toţii 
în America! 

Izbit de duioşia cuvintelor exprimate pe buze 
tremurătoare de moşneag — un junghiu a trecut 
prin inima mea. Tâmplele îmi zvâcneau turbat. 
Zgriburii de frig par'că. M'am recules după un 
târziu — şi uitând, că sunt în gara celui mai şo-
vinist oraş, încunjurat de gendarmi maghiari — 
începui să le vorbesc cam astfel : 

— De ce vă duceţi ? Cine vă chiamă ? Vă pă
răsiţi casa familia, religiunea, Ardealul în care au 
trăit strămoşii voştri, » romanii « biruitori ai lumii! 

Vă duceţi în ţară străină, între streini ? — De ce 
vă duceţi? 

Toţi se înduioşară. 
Feţele brăzdate şi pe care se înfipse peceta su-

ferinţii, licăreau pătate de lacrămi. Asfinţea soarele 
şi-şi săruta ultimele sale raze pe trista c e a ţ ă . . . . 
In văzduh plutea farmec, farmecul ce trăieşte 
primăvara. Natura trezită din moarte răsuflă poe
zie în elementele sale. . . 

Mi-a răspuns un tinăr muncitor. 
— Domnule dragă, dumneata vorbeşti frumos 

ca un popă. Dumnezeu să te miluiască ! — Să 
fi până la mormânt sănătos.. . . Cine ne chiamă, 
cine ne chiamă ? Foamea ne goneşte din ţara asta 
frumoasă ! 

Vitele mor flămânde în bătătură. Holdele se 
prăpădesc. Belşugul holdelor noastre nu este al 
nostru. N'avem casă, n'avem pâne. Pâne ! 

(Cuvântul »pâne« uruià mai sălbatec ca al 
mării urlet.) 

Un alt muncitor adaugă: 
— Legile strămoşeşti s'au schimbat: Azi omul 

sărac n'are de cât doi prieteni : durerea şi foamea. 
Domnule, eu sunt om de 30 de ani. Trăiesc de 
30 de ani în Ardeal. In pruncie am suferit. Ca 
flăcău am suferit. M'am căsătorit de vre-o 5 ani. 
Am patru copii. Cel mai mic e de un an. Ştie 
vorbî în graiul neaoş bârsean. — Şi cere pâne. — 
M'am silit să le câştig pânea de toate zilele. Am 
fost rob. Am lucrat, ca un taur din zori până 
în sară, şi totuşi n'am putut să hărăzesc atâta 
ca să fie destul. Ce să fac Domnule? 

Nu sunt bestie să-mi mâne pruncii. Doar am 
suflet! Dumnezeu mi-a dat suflet în trup şi 
foame în casă! Ce să-i fac? Acuma s'a sfârşit. 
In grija Dumnezeului mare am lăsat copii şi soţia. 
Mă duc în ţara r ouă, poate voiu aduce pâne, 
poate voiu muri, ca un câne flămând acolo ! 

Şi bărbatul a început să plângă. 
Plânsul ăsta nu-1 voiu uită nici când. Aşa plânge 

blăstâmui, foamea, durerea. 
Şi toţi plângeau. 
Oh, clipa aceasta nu voiu uita-o nici când. 
A vedea bărbaţi puternici plângând, siliţi să 

fugă ca nişte leproşi din ţara bogată în o nouă 
parte a lumii, în care nu plânge doina în seri, 
nu behăesc mioriţe pe plaiu, unde nu cuvintează 
Dumineca de pe amvon iscusitul popă, unde 
nu-i horă, unde numai maşinile urlă, fum joacă 
în aer, sânge de muncitor bea pământul . . . 

Cu seriozitatea unui duhovnic adevărat firul 
vorbei îl luă Coriolan P o p : 

— Vă duceţi ! Ţara asta nu vă dă pâne ! Go
niţi de foame vă duceţi în o nouă parte a lumii. 
Sunteţi cu toţii români. Vă ştiţi datorinţele faţă 
de neam, faţă de familie, faţă de biserică ! Mergeţi 
şi munciţi. Munca vi-se plăteşte bine. Câştigaţi 
oarecare avere mică ori mare, după putinţă, şi 
veniţi înapoi. Veniţi înapoi în ţara asta plină de 
văi, de munţi, de rîuri ce se scaldă in soare, şi 
în care sunt atâtea poveşt i . . . 

Duceţi-vă şi veniţi înapoi. Dumnezeu să vă 
ajute. 

Muncitorii şi-au plecat capetele ca în biserică, 
când ascultă psaltirea. 

Fanaticele cuvinte ale prietinului meu i-au en-
tuziazmat şi pe ei. 

Izbucniră în strajnice «să trăiască» şi cea ce 
rar se întâmplă pe peronul unul oraş ma
ghiar — intonarăm cu toţii < Deşteaptă-te ro
mâne». 

Repede s'au adunat în jurul nostru poliţişti, 
ei crezură, că demonstrăm, ori că ne-am res-
culat! 

Dar când li-am spus, că nu răscoală vor să 
facă oamenii ăştia, ci vor să muncească pământ 
străin, ca să-şi hărăzească nutremânt îndestulitor 
— şi ei s'au înduioşat şi priveau îngânduraţi 
ceata tristă, ce să vărsa încet-încetişor în un vagon 
de clasa III. 

Un şuer ascuţit. Roatele trenului bubuie. Abur 
alb ese din gura locomotivului. Soneria elecrică 
de pe păretele peronului se pune în mişcare. 

Şi trenul dispare liniştit în limpedea seară, dina
intea noastră. 

Eu şi prietenul meu, stăm ca înlemniţi de ceea 
ce am văzut, durere crudă ne sfâşie inima — 
simţim par'că şi noi ceea ce au simţit emigranţii 
— si la de a părăsi gonit de foame, o ţară, în 
care dorm vecinie somn strămoşii, în care tatăl 
ne-a învăţat să ne rugăm la Dumnezeu româ
neşte şi în care ţară atâta nefericire şi ură şi foame 
şi-a clădit c u i b . . . 

Emil /sac 
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In mai multe comitate s'au luat mă
suri pentru întocmirea listei alegăto
rilor. 

Cărturarii noştri şi toţi ţăranii frun
taşi să fie cu luare aminte. Să meargă 
la casa comunală şi să vadă nu cumva 
notarul să-i lase afară ori să înscrie 
străini cari n'ar aveà drept. Să aibă 
de asemeni grije ca aceia dintre ţă
ranii români, cari în trecut numai din 
nebăgare de seamă ori din răutate au 
fost lăsaţi afară, deşi au drept, acum 
să fie luaţi în listă. Dacă notarii n'ar 
face aşa, după dreptate, mai este cale 
de îndreptare : se va apelà la comitat 
ori chiar la Curie. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 27 Mariié 1906. 

— Şt i re p e r s o n a l ă . Dl dr. V. Lucaciu secre
tarul comitetului naţional, după cum ni se scrie 
din Bucureşti, petrece acolo de mai multe zile. 

— Alegere. Ni-se scrie că în, cercai 
Coşavei (tractul Făget, dieceza Caransebe
şului), deputat al clerului în Sinod a fost 
ales Anton Angel, preot în Coşava. 

— Democraţii din Budapesta. După 
ce reproduce cele scrise de noi privitor la 
candidările ţerăneşti în cercul Aradului, «Po
porul Român din Budapesta scrie: 

Apoi să ne ierte confraţii de!a «Tribuna» dacă 
luăm cu toată hotărîrea poziţie contrară acestor 
idei. Averea bisericilor noastre din întreaga me-
tropolie sunt chivernisite de ţărani şi încă în chi
pul, că mulţi domni ar putea luă pildă delà a-
ceşti ţărani în ceea-ce priveşte manipularea co
rectă a averii bisericeşti. Şi oare aşa păcat stri-
gătoriu la cer ar fi, dacă dintre aceşti ţărani doi 
trei mai deştepţi ar întră în sinod ca să se con
vingă şi ei despre felul cum se conduc agendele 
diecezii lor? Oare un Lazarescu din Siria, Iorgo
van din Ticvaniu, Orga din Pecica, ori fratele 
Pătean n'ar reprezenta cu aceeaşi cinste şi cumin
ţenie cercul lor, ca şi mulţi dinire domnii depu
taţi ? Nu ştim, că în Statutul Organic posturile de 
deputaţi sinodali sunt rezervate numai pe sama 
domnilor cu diplome în buzunare. 

Avem mângăerea, că nu toţi domnii se vor fi 
cugetând ca fraţii delà «Tribuna». 

La fine încă ceva. 
«Tribuna••• zice, că noi am început a agita pen

tru intrarea ţăranilor în sinod. Constatăm, că 
n'am început agitaţia. Apelul l-am publicat fără 
comentar. Asigurăm pe fraţii delà «Tribuna» că 
dacă într'adevăr vom începe a face agitaţie prin
tre ţărani — nu fără rezultat vom face. 

La cele mai de sus avem de întrebat : 
Au cunoştinţă fraţii din Budapesta că 

«domnii» manipulează aşa de slab averile 
bisericeşti, în cât să aibă nevoie a luà pildă 
delà ţărani ? 

Păcat nu am zis că ar fi intrând vre-un 
ţăran-doi în Sinod. Ne întrebăm însă : o agi
taţie pornită pe această chestie unde s'ar 
opri ? Sunt siguri confraţii că s'ar alege nu
mai ţărani fruntaşi ca cei susamintiţi şi că 
deslănţuindu-se o campanie electorală cu 
acest scop, nu s'ar provoca frecări regreta
bile şi poate rezultat care să sperie chiar şi 
pe archidemocraţii noştri confraţi?! 

Dar, confraţii noştri fac şi pe grozavii. 
Zic că dacă se vor pune pe agitaţie, nu 
fără rezultat o vor face ! 

Se poate. întrebarea e însă că ce re
zultat ! 

Şi încă ceva : Dacă e bine să se facă 
agitaţii de acest fel ? ! 

Deocamdată constatăm că începutul a 
dat greş: fratele Uroş Pătean, «cu darul de 
a şti vorbi în adunări», după cum aflăm, 
na întrunit majoritate în nici un sat, nici 
chiar în Nădlac, ci chiar ţăranii celor mai 
fruntaşe comune din comitatul Aradului au 
dat votul lor «domnilor cu diplome în bu
zunare», pe cari — aşa se vede — demo
craţii delà «P. R.» nu prea-i au drag. 

— D - ş o a r a Va le r i a P a p p , distinsa noastră 
cântăreaţă artistă, voeşte SJ pună bază unui fond, 
din care cu timpul să se ridice monument ră
posatului episcop al Orăzii, Pavel. Realizarea 
acestei idei voieşte s'o obţină d-şoara Papp 
prin aranjarea unei serii de concerte în centrele 
româneşti deja după Paşti. Dânsa va concentra 
în toate oraşele, unde va fi invitată spre acest 
scop. Rugăm deci on. public să ia cuno
ştinţă de această nobilă intenţiune a distinsei 
noastre cântăreţe, şi toţi cei-ce doresc aran
jarea astorfel de concerte, să se adreseze 
direct d-şoarei Papp, Budapesta, IV. Hajnal-u. 
2. HI. 7 . . . . E deci însă timp, ca toate centrele 
noastre culturale şi sociale să-şi dea seamă de 
timp şi împrejurări şi să aleagă pentru acest 
concert termene, cari să garanteze nu numai 
reuşita morală, ci şî materială. Prilejul ce ni-se 
ofere este de tot rar şi ne ofere, afară de plă
cerea de a asculta prestaţiunile artistice ale 
d-şoarei Valeria Papp, şî posibilitatea a ne arăta 
sentimentele de pietate faţă de reposatuî episcop 
al Orăzii. 

— Floarea naţiunii, in capitala ţării 
se pun la cale toate lucrurile mai impor
tante pentru ţară. Acolo se plămădesc ideeile 
din cari se va naşte mântuirea ţării. Acolo se 
răsboesc adevăraţii maghiari contra trădă
torilor de patrie. Ca şî publicul cetitor al 
nostru să cunoască măcar după nume pe 
unii dintre cei mulţi maghiari adevăraţi iu
bitori de patrie, delà lupta cărora se aş
teaptă aplanarea conflictului dintre coroană 
şi »natiune« dăm mai la vale pe câţi-va 
subscrişi într'un apel cătră naţiune. Iată-i: 
Sinayberg, Leiblich, Gottlieb, Lilienduft, Ger
stenkorn, Gurkensaft, Mohrkopf, Galitsen-
stein, Mandelblüh, Kornfeld. 

Cine va îndrăsnî să spună, că aceştia nu 
sunt adevăraţi maghiari şî după origine şî 
după sentimente şi gândire, acela este 
duşman de moarte al poporului maghiar. 

— Acum or i nici o d a t ă . Guvernul tremură, 
trădătorii de patrie se ascund în faţa unei noue 
acţiuni pornite de cătră sexul frumos maghiar. 
Adecă ce şi-a notării acest sex? Văzând, că coa
liţia a eşit frântă din lupta sfântă purtată contra 
Coroanei, văzând că rezistenţa pasivă a naţiunii 
n'a avut nici un rezultat, căci guvernul totuşi a 
înăbuşit-o, mai multe contese au hotărît, ca şi ele 
să se pună în acţiune şi să arate, că vor face 
mai muită ispravă decât bărbaţii lor. 

)e acum înainte deci se vor ivi raze de mân
g â i e peste mult încercata noastră patrie, raze 
cari vor plămădi fericirea din viitor pentru na
ţiunea maghiară. 

Contesele şi alte femei din elita maghiară 
dupăcum spun foile coaliţioniste de acum înainte 
nu vor purta scumpeturi, căci aceste le vor pune 
pe altarul naţiunii. Nu vor mai cumpăra ce e 
străin, tot ce vor purta, haine, pălărie, ghete, etc. 
trebue să iasă din fabrică ungurească. 

Apoi au mai pus la cale, ceva, ceva lucru mare, 
atât de folositor şi înălţător pentru întreg poporul 
unguresc. Ştiţi ce? Tot maghiarul adevărat, are 
să pună la butonieră o floare de «tulipan» în 
semn de frăţietate. 

Această rezistenţă va îngrozi guvernul. O idee 
mai sănătoasă nici că se poate închipui, idee 
care a avut resunet. Pesta întreagă a devenit o 
adevărată grădină de «tulipan». 

Azi mâne întreaga ţară va]aveà înfăţişarea de o gră
dină de tulipan. Din provincie sosesc telegrame cu 
miile şi se spune, că unele dame din provincie sunt 
atât de pătrunse de aceasta acţiune, încât nu vor 
să iasă din casă până nu vor aveà la butonieră 
câte un tulipan. 

Foile coaliţioniste din capitală agită pe lângă 
aceasta mişcare, scriind, că acum ori nici odată 

să-şi arete femeile 'maghiare ce putere de viaţă 
au în ele pentru «altarul naţiunii». 

Şi ca să dovediască, că nu spriginesc ce e 
străin de neamul lor: «tulipanul» îl cumpără de 
la grădinarul neaoş maghiar, delà Fischer Emil 
din Pesta. 

Noi stăm uimiţi în faţa acestei acţiuni atât de 
mari, ce primejdueşte existenţa comercianţilor şi 
industriaşilor străini, şi în adevăr păcat de toată 
lupta, ce a purtat-o cu înverşunare coaliţia, căci 
s'ar fi putut ajunge scopul mai uşor pe calea 
aceasta. 

Dacă nici acum nu va ajunge ţara în ogaşul 
legilor, apoi zău nu ştim ce o fi ! 

— De!a A s o c i a ţ i u n e . Avis! In conformitate 
cu deciziunea comitetului central nr. 68 din 19 
Martie a. c. se aduce la cunoştinţa despărţămin-
telor «Asociaţiuneb şi a publicului român la care 
aceasta s'a adresat în afacerea Expoziţiunii gene
rale române din Bucureşti, că Dl Ministru r. u. 
de interne, prin ordinaţiunea sa nr. 146/1906 din 
13 Martie a. c , a oprit «Asociaţiunea» delà aran
jarea şi înzestrarea pavilionului Românilor din 
Ungaria în partea etnografică a Expoziţiunii, şi 
că Comitetul central, deşî convins, că această or-
dinaţiune nu are nici o bază legală de drept, — 
totuşi, spre a nu expune «Asociaţiunea la alte 
neplăceri mai grave, — a decis sistarea acţiunii 
începute şi a încunoştiinţat Comisariatul general 
al Expoziţiunii despre aceasta hotărîre. Sibiiu, 21 
Martie 1906. Prezidiul Asociaţiunii: losif Sterca 
Şuîuţiu. 

* 

In calitate de delegat al comisariatului Expo
ziţiunii generale române din 1906, încredinţat cu 
conducerea lucrărilor pentru înzestrarea Pavilio
nului etnografic al Românilor din Ungaria, şi în 
vederea ordinaţiunii Dl Ministru r. u. de interne 
nr. 146 din 13 Martie a. c , prin care «Asocia
ţiunea pentru literatura română şi cultura popo
rului român», a fost oprită delà aranjarea Pavilio
nului amintit, şi din această cauză a şi sistat ac
ţiunea începută în scopi'l arătat, îmi iau voia a 
rugă pe toţi aceia, cari au făcut pregătiri pentru 
participarea lor la Expoziţiune, să continue lu
crările începute şi să aştepte avizul comisariatu
lui general, care fără îndoială va luà în timpui 
cel mai apropiat dispoziţiunile necesare, ca ac
ţiunea sistată din partea «Asociaţiunii» să se 
continue pe altă cale şi ca Românii din Ungaria 
să nu rămână nereprezentaţi în partea etnografica 
română a Expoziţiunii. Şi până atunci rog pe 
toţi aceia cari se interesează de această parte a 
Expoziţiunii proiectate, să binevoiască a se adresa 
pentru orice informaţiuni la mine în Sibiiu, str. 
Morii nr. 6. Sibiiu, 21 Martie 1906. Dr. C. Dia-
conovich. 

— Meşter i g â l c e a v a . »Orizontul« delà Cluj 
după-ce deja în numărul 2 al său a dat p. 
polemicei soră cu gâlceava, în al 3-lea r- ^ ' : n ' + 

prezintă curată gâlceava. In primul articc f : r o a * s -
silie E. Moldovan îl ceartă pe dl I. Slavic -У croată 
articolele sale istorice publicate în »Tribuna« . . . 
Distanţa (delà V. E. M. până Ia Slavici !) adevă
rat că e mare ; dl V. E. M. îl ceartă numai, dar 
nu răstoarnă cu nici un document istoric, scri
sele dlui Slavici, ci crede, că fraza îndrăzneaţă 
poate ţinea loc — argumentelor; dar în sfîrşitdl 
V. E. M. îşi are părerea sa şi fiind-că are şi — 
revista sa, de ce să n-o exprime ? ! Pentru asta 
nu se va supăra nimeni. 

Noi nu ne supărăm nici pentru cele două pa
gini delà sfîrşif, unde »deşî cu părere de rău* 
confraţii clujeni »se simt siliţi* să ne certe şi să 
ne facă proces pentru atitudinea noastră delà 1897 
când ci-că dl Sturdza, »compromita-se binişor 
chestia naţională«, decorase pe Ieszenszky (şi 
după cum se plânse în numerii sei din August 
1896, făcuse să se sisteze subsidiile » Tribunei*) 
şi aşa mai departe, cântecul cu refrenul «trădător*. 

Regretăm că dl V. E. M. a rămas — în cele po
litice — tot cum s'a manifestat ca redactor al 
»Tribunei« daianiste. 

De altfel d-sa, după cum vedem, redactează 
» Orizontul « aşa, ca şi când ar stà de taifas : are 
vreme şi dispoziţie să se ocupe şi să facă spirit 
chiar şi pe conta unei greşeli de tipar, a ziaru
lui nostru, unde într'o notiţă se strecurase »advo-
cat« în loc de »medic« (erà vorba de dl. loan 
Curta din Bundorf)... 

Astfel redactat, »Orizontul« dev < t o t mai 
mărginit, ori că nesocoteşte hotar şi n.-'-ià (im- , 
pusă revistelor serioase) şi ajunge simplu revista 
umoristică. 
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- Bere înveninată . In Italia îndeosebi în 
părţile de mează-zi, muncitorimea acum cearcă 
să-şi găsească de lucru pentru primăvară şi vară. 
In un oraş din Italia, — ce^ zace aproape de 
(armurii mării, un lucrător şi familia Iui aş
tepta vaporul. Tata, mama şi fiul, au întrat în 
un hotel să beà puţină bere. Aici apoi în un 
moment de neprecugetare, când femea se uita 
în altă parte, bărbatul iute pune puţin prav în 
berea iemeei. 

Nefericita a băut berea din o înghiţStură. Peste 
câteva minute a cuprins-o dureri grozave şi întru 
atât s'a bolnăvit, încât a fost dusa în spital. Băr
batul nici nu s'a atins de berea sa, ci a batjo
corit pe hotelier, pentru că vinde bere rea. Dar 
zadarnică i-a fost simularea lui, înzădar s'a pre
făcut că-i beat, c*ci jandarmii I-au deţinut şi l-au 
dus Ia procuratură. Femeea a fost mântuită. 

— Fapta unui nebun. Din Timişoara ne 
soseşte următoarea îngrozitoare ştire : un pro
prietar cu numele Străin Sebő din Oiroda su
ferind de nebunie a împuşcat pe soţia şi copi
lul său de zece ani. Nebunul a fost dus în casa 
alienaţilor. 

- - Tragedia unei familii. Din Oradea-mare 
ni se vesteşte, că Duminecă a murit subit Hugo 
Szolcsányi, profesor la academie. Fica lui, Olga 
într'atât a fost zguduită de aceasta lovitură a 
sorţii, încât în desnădăjdirea ei a beut medici-
nile tatălui ei cari conţineau mult morfium. Ea 
era de 24 ani. Văduvă tânără care trăise abeà 
două săptămâni cu bărbatul său, cu Iosif Skálák. 
Acum era mireasa Iui Zoltán Kállai, secretar de 
poştă în Cluj. Nefericita se luptă cu moartea. 

— Prădarea băncei de credit comercia l 
din Moscva . iată noui amănunte: O bandă 
de 22 de revoluţionari, a prădat banca pe Ia 5 
ceasuri după amiazi, după ce-au désarmât pe 
poliţiştii de pază şi-au terorizat pe slujbaşi. Banda 
aveà revolvere Browning şi pistoale Mauser, 
unii aveau boambe legate cu sirmă de nasturii 
delà paltoane. Au luat 5.200 de ruble în aur şi 
870.000 de hârtie şi au plecat fără a fi urmăriţi, 
căci ameninţaseră că vor arunca banca în aer, 
dacă se va mişca oareşi-cine din slujbaşi până 
în cinci-spre-zece minute. Operaţia ar fi ţinut 
după unii un sfert de ceas, după alţii un ceas. 
Curios e că aveau chei cu cari au deschis casa. 

— D'ale Ruşilor. Din Chişinău (în Rusia) se 
scrie că Românul basarabean Orădescu profesor 
la Universitatea din Charcov, a fost dat în jude
cată, sub inculparea de instigaţii în greva studen
ţilor din localitate. 

Procesul s'a şî judecat şi profesorul Grădescu 
a fost condamnat la 10 zile închisoare. 

După ce-ş\ va tace pedeapsa, va fi exilat în 
guvernământul Archanghelesc. 

rr.i sor. Din Oraviţa ni se scrie că Pavel 
s e ascut în Ticvaniu-mic), locuitor însă în 

• pe când se ducea acasă delà birtul 
>raun jözsef a fost omorît. Se face mare cerce

tare pentru a se afla ucigaşii. 

— Duel între f eme i . Unde sexul fru
mos e emancipat, acolo se întâmplă lucruri 
de acestea. Pană ce în unele ţări se mi-
suesc să pună stavilă duelului dintre băr
baţi, în Londra duelul se lăţeşte şî între 
femei. Alice Moore şi mrs. Tucker se cer-

, tasere între olaltă, şi sfârşitul a fost că Tuc
ker a provocat la duel pe soaţa ei de ceartă. 
Secundant le-a fost o prietenă, Franz-Madac. 
Condiţiile duelului au fost cele mai grele. 
Duel cu pistolul. Ambele au puşcat de trei 
ori fără a fi vre-una rănită. După a treia 
împuşcătură mrs. Moore a fost cuprinsă de 
o mare spaimă. Şi a fugit din naintea glon
ţului în stradă. Cealaltă avea foarte mare 
voie pentru duel şi nevăzându-şi contrara 
a împuşcat asupra secundantei rănindu-o grav. 

— Sentinţă de moarte . Din Viena se tele-
grafiază, că loan Prügl, ucigaşul bucătăresei Berta 
Böhm, curtea cu juraţi aflându-I vinovat, a fost 
" - d c r ^ la moarte prin ştreang, iar soţia lui la 
Sivi an: închisoare. 

O plăcută surprindere de sintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 

rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— O f e m e e în serviciul d iplomaţie i . E vorba 
despre contesa Castiglione, care erà foarte renu
mită pentru frumseţa ei. D-şoara Bonvet, scrise 
despre ea în memoriile sale, că aceea frumseţă 
desăvârşită, pentru îngânfarea ei, n'a avut sim
patie înaintea muritorilor. S'a născut în Rusia. 
S'a măritat fără nici o dorinţă în etate de cinspre-
zece ani după contele Verarie Castiglione. Nici 
pompa, nici alte deşertăciuni înşelătoare n'au 
atras'o însă la Paris. Cavour, care erà nepotul 
contesei Castiglioane, dacă în adevăr corespunde 
adevărului fragmentul scris de Lolile, a trimis-o 
în misiune diplomatică la curtea lui Napoleon 
III-lea. » Diplomaţia din Piemont s'a înmulţit cu 
o frumoasă contesa« scrie Cavour lui Cabraris, 
care atunci reprezenta curtea din Turin la Paris. 
A fost încredinţată să cocheteze cu împăratul, 
ba să-1 şi înşele, dacă necesitatea aşa ar pretinde. 
In caz de succes, i-am făgăduit, că pe fratele ei 
îl voi numi secretar la conzulatul din Pe
tersburg. Femeea cu părul de aur, când pentru 
primadată s'a prezentat în balul de curte, într'a
tât a atras atenţiunea împăratului, încât acesta a 
păşit înaintea ei, a rugat-o la un tur, apoi a 
vorbit cu ea timp îndelungat. Contesa Castiglione 
s'ar fi putut obicinuî să facă minuni cu frum
seţa ei.« 

E fapt că deşi ştia, că e frumoasă şi admirată 
deşi a fost în curat, că influinţa ce o are, poate 
să o mulţămească numai frumuseţei sale, de-
toate acestea n'a conziderat-o de mai mult, cu 
cât în adevăr merita. Erà fată săracă, pe care a 
crescut-o bunicul său, un brav advocat din Fi
renze, căci tatăl său umbla numai după aventurii 
dar cu toate că erà săracă, a trebuit silită, ca să 
se mărite după bogatul şi renumitul conte Cas
tiglione. 

împărăteasa Eugenia deşi ştia despre misiunea 
politică a contesei Castiglione, puteà fi sigură, 
că obiectul de convorbire a împăratului şi a 
contesei îl forma eliberarea Italiei. După primul 
bal de curte, n'au prea înviiat la alte baluri, dar 
cu toate acestea nu s'a rupt legătura dintre îm
părat şi contesa italiană. Napoleon se duceà la 
contesă, se înţelege — incognito. Cavour n'a trăit 
pană ce contesa şi-a putut împlini misiunea cu 
care a încredinţat-o: dar după moartea lui uni
unea Italiei s'a realizat, la ce pe lângă isteţimea 
lui Nigra, a avut rol însemnat şi contesa Cas
tiglione. 

De altfel e foarte greu de a dà desluşiri despre 
misiunea politică grea a contesei, căci când a 
•murit (Noemvrie 18 1899) guvernul italian a pus 
mâna pe. toate scrisorile ei şi le-a nimicit. Diplo
mata femee frumoasă nu s'a reîntors în Italia 
nici atunci, când acela a fost eliberată de sub 
ligă, deşi bărbatul îi murise şi murise şi Napo
leon, pe pământ englezesc. E foarte greu a constata 
că ce a reţinut-o la Paris după căderea împărăţiei. 
Toată viaţa acestei admirabile femei a fost plină 
de secrete, şi a trăit ca o călugăriţă, pe când cei 
din Paris se nizuiau să ducă o viaţă numai plină 
de plăceri şi deşertăciuni. N'a dorit să dobân
dească graţia curţii, rar umbla în societatea 
ei. Nu i-a păsat că pentru retragerea ei delà 
lumea sgomotoasă, o considerau îngânfată. 

In o vreme s'a urît de Paris, a călătorit deci 
prin oraşele mari din Spania, Anglia, Italia, dar 
iar s'a reîntors în Paris, căci în alt loc viaţa-i 
părea cu mult mai nesuportabilă. Ea mărturiseşte 
despre sine, că nicăiri nu s'a simţit bine. »Nu-
mai între aceia mă prezint, cari sunt mai supe
riori ca mine, sau între popor, căci poporul încă 
mai ştie iubî. 

»Pănă trăiam în lumea mare, societatea mea erà 
conziderată de arogantă, deşi am făcut totul să 
stârpesc din mine ori-ce aroganţă dar zadarnică mi-a 
fost întreaga nizuinţă, căci societatea, bărbaţi şi 
femei deopotrivă, de şi se văd inteligenţi, e atât 
de plictisitoare, aşa de proastă, în cât desvoltă 
în om dispreţ. 

Această mărturisire arată totuşi escentricitatea 
sufletului contesei. S'a născut în o lume ce nu-i 

pentru ea. Tatăl seu a silit-o deja să urască 
viaţa uşoratică. Căsătoria nefericită a lipsit-o de 
ori-ce iluzie de dragoste. 

Jertfa pentru patrie, a aruncat-o în vârtejul 
vieţii pariziene. Acolo a fost slăvită pentru fru
museţă ei desăvârşită, ca o zăiţă păgână. A sufe
rit să o adoare, dar toate acestea nu au făcut-o 
fericită. Nu odată puteai observa din vorbele ei 
cinizmul şi dispreţul. Şi contesa Castiglione erà 
cinica când a văzut sufletul gol, şi obiceiurile de 
şablon, mincinoasa etichetă din viaţă. Căci fiecare 
se prezenta cu mult mai bun, decât în realitate 
erà: ea însă voià să se arete mai rea decât cum 
erà. Abià ajunsese vârstă de treizeci ani, când 
după căderea împărăţiei, s'a retras delà viaţa 
sgomotoasă. 

De aici încolo se ocupa numai cu cetitul, 
şi se prezenta numai în societatea oamenilor de 
valoare. 

Cu Thiers aveà legături de prietenie foarte 
intime. A murit la etatea de cincizeci şi nouă de 
ani în un hotel din provincie. Fiind foarte nefe
ricita, a trebuit să fie mai bună decât colegii ei. 
Şi calea nefericirii a dus-o cu sine în mormânt. 
Guvernul italian n'a avut ce să nimicească din 
epistolele rămase delà ea, căci le-a nimicit ea 
însuşi nu cumva să facă lumină asupra tragicu
lui vieţii sale. 

— Mulţumită publică. Cu ocaziunea con
certului urmat de dans aranjat de tinerimea rom. 
din Budapesta a binevoit a suprasolvî : II. L. dni: 
Dr. Iosif Gali membru în casa magn. (Lukarecz) 
200 cor.; dr. Ales. Mocsonyi, de Foen mare pro
prietar (Birchiş) 200 cor,; Georgiu Serb, cons. 
de curte (Bpesta) 220 cor,; (din care 200 pentru 
fondul permanent a soc. P. M,): Prea S. Lor 
dni : loan I. Pap episcop (Arad) 20 cor.; Nicolae 
Popea episcop (Caransebeş) 50 cor.; Prea C. S. 
dl Augustin Hamsea, archim. (Arad) 20 cor.; 
Rev. dn, Ghenadie Bogoeyiciu, paroch (Bp) 10 
cor.; II. S. dl loan cav. de Puşcariu, jude la cu
rie pens. (Bp) 20 cor.; Parteniu Cozma direct. Ia 
Albina (Sibiiu) 10 cor.; N. N. 50 cor.; Silviu Su-
ciu secr. min. (Budapesta) 20 cor.; Anton Mo
csonyi (Budapesta) 100 c; Petru Mocsonyi 16 
c; Alexandru Mocoonyi iun. 16 cor., dl Ionaş 
6 cor.; dr, Georgiu Bilasko, medic (Budapesta) 
30 cor; dna Sofia Babeş (Bp) 20 cor; dna Sofia 
Vlad (Bp) 2 cor; Georgiu Sida, proprietar (Bp) 
10 cor; Georgiu Radulescu (Bp) 2 cor: Ilarie 
Dancaşiu (Bp) 5 cor; familia Hornoi (Bp) 10 cor; 
Nicolae Mihaiu (Bp) 2 cor; Nicolae Chişan (Bp) 
1 cor; Iosif Farchescu (Bp) 3 cor: dna Iosefina 
Pop 11 cor ; dna Şagău 6 cor ; dna Monda 6 cor ; 
loan Roşea (Bp) l' cor.; Aurel Pârvu (Bp) 2 cor.; 
Ani. Huszár (Bp) 1 cor.; dna Elisabeta Tanco 
(Bp) 6 cor.; dna Moldovan (Bp) 2 cor.; Dr. 
Emiliu Babeş, adv. (Bp) 6 cor. ; Dr. Aurel Oltean, 
advocat în Budapesta 2 cor. ; Dr Nicolau Poinar, 
advocat în Aleşd 6 coroane; Cornel Mészáros, 
inginer (Bp) 6 cor.; dr. Iosif Sigescu prof. 5 cor.; 
dr. Tit Babeş, advocat (Bp) 6 cor.; Popaiov (Bp) 
2 cor.; Ceorgiu Imbăruş, ingen. (Bp) 2 cor.; 
Alexandru Urechea (Bp) 2 cor. 

Şi-a răscumpărat biletele! Escel. Sa dl loan 
Meţianu metrop. (Sibiiu) cu 40 cor.; II. S. dl dr. 
Demetriu Radu episc. Oradea-Mare) 50 cor.; 11, 
Sa dl loan Mezei jude Ia curie (Bp) 20 cor.; dr, 
Aurel Novac, advocat (Biserica-Albă 20 cor.; An
drem Cozma, dir. de bancă (Şimleul Silvaniei) 10. 
cor.; Avram Poenariu, protop (Hunedoara) 10 
cor.; dr. Petru Pentta, advocat şi soţia (Pan-
ciova) 10 cor,; loan Barb Lupul (Zagrab) 4 coi.; 
Ilie Câmpian (Gro-Szt.-Miklós) 1 cor.; dr. Vale-
riu Olariu, med. (Teregova) 10 cor.; loan Urzi-
cean (Gro-Békás) 4 cor.; Vasiliu Mica (Băseşti) 
4 cor.; Iosif Pop propr. (Iloba c. Satmàr) 10 cor ; 
di. Z. Chirtop, advocat (Câmpeni) 10 cor.; dr. 
Atanasiu Marienescu (Sibiiu) 4 cor.; Simeon Bo-
zanciu (Bis.-Albă 20 cor. 

— Venitul curat a petrecerei a fost 1069 cor. 
04 filert, care s'a depus Ia fondul societăţii » Pe
tru Maior. 

Ne împlinim o plăcută datorinţa, când şi pe 
asta cale ne esprimăm pentru marinimoasele do
naţiuni, călduroasa noastră muiţămită. Comitetul 
aranjator. 

— Cine mă scapă definitiv de dureri le 
atmatice şi reumat ice? Până de prezent ace
stei întrebări singur dl Müller Albert (Budapesta, 
Vadász u. nr. 42/K E.) a fost în stare să răspundă, 
de oare-ce rezultatul ce l'a ajuns prin crucea sa 
duplă electro-magnetică R. B. nr. 86967 este 
aproape de necrezut, pentru ceeace din partea 
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bolnavilor reînsănătoşaţi primeşte multe mulţu
mite. O astfel de scrisoare i-a adresat dl e. cu 
ocaziunea Anului-Nou Feit János din Biserica-
Albă : Prea stim. d-le Müller ! Prind peana, ca 
să-ţi exprim cele mai ferbinţi mulţumite pentru 
crucea R. B. nr. 86967 ce a-ţi inventat, pentrucă 
eu cu folosirea aceleia m'am vindecat pe deplin 
de durerile reumatice ce mă chinuiau de 5 ani. 
într'un timp zăcem în pat şi nu mă puteam nici 
mişca; acum însă nu sunt silit să păzesc patul. 
Cu toată stima: Feit János. 

— Schveffer şi V ö r ö s , florari în Arad, pa
latul minoriţilor. Efepfuesc pe lângă preţurile 
cele mai moderate cununi, buchete şi alte îm

podobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie. Atra 
gem atenţia asupra anunţului „Am fost beţiv" 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

Nr. 8—1906. 

CONVOCARE. 
P. T. membrii comitetului cercual din des

părţământul «Abrud-Câmpeni» al «Asocia-
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român», se invită a participa la 
şedinţa, ce se va ţinea în 2 Aprilie n. 3 ore 
p. m. 1906 în Abrud (în localul «Aurarieb). 

Câmpeni, 24 Martie 1906. 
Dr. Basi l iu Preda, 

dir. desp. 
Demetriu Goia, 

secret, desp. 

Posta Redacţiei. 
U n alegător imparţial. Bujor. Amă

nuntele despre alegere, vedem că într'adevăr 
sunt imparţiale. Nu le putem publica însă 
ci trebue să ne mărginim — din cauza spa
ţiului — numai la publicarea resultatului 
final din întreaga dieceză. Pentru Românii 
de pretutindeni nici nu poate prezintă inte
res aşa mare alegerea dintr'un singur cerc. 
Mulţumim de altfel pentru interesul ce ni-l 
araţi şi te rugăm ca în cauze de interes 
general să ne scrii. 

Dlui llie Cotârlă, Oraviţa. Mulţumim pentru 
cele ce ni-ai scris. 

Posta administraţiei. 
Mihail Velcelian. Am primit 5 cor. ca a-

bonament pe I. quart 1906. 
A. Rădulea. Réthely. In 19 l. c. am pri

mit 10 cor. Numărul fâşiei s'a schimbat, 
acolo nu e greşeală. 

A. Vaşiadi. Am primit 5 cor. abonament pe 
II. quart 1906. 

Economie. 
Arad, 27 Martie 1906. 

Bursa de mărfuri şî efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 26 Martie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-40-16-42 
Secară pe Aprilie 13-54—13*56 
Orz pe Aprilie 15-44—15-46 
Cucuruz pe Mai 13-28-13-30 
Orâu de toamnă pe 1906 16-36-16-38 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

16-38-16-45 
13-54 -13-56 
15-56—15-58 
13-36-13-38 
16-34-16-36 

Preţul alcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « « mic 
« brut « mare 
« « « mic 

Cor. 158-— 
« 160-— 
« 156 — 
« 158-— 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Cor. 15-50—15-60 Grâu : 78—100 klgr. 

79—100 < 
Secară : 100 « 

Orz : 100 <= 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr, 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-20—13-30 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. — — — fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 1 1 6 - 1 1 8 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

ïï%Z*f*Z& R l l f a n î d e r e n m ă şi r ă c e a l ă , 
аЯСШЪкВЯ a U l C I S nu căuta ait medicament 

ÎrtSPÏ! spirt de reumă Й Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răceala, durerea de mani, picioare, 
spate si şole, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, solintiri şi umflăturile, mai In 
grabă de cât ori-ce alt medicament. Influinţa se poate ve
dea în timpul cel mai scurt, chiar ş i la morburile vechi 
la cari n 'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 
Tif WfHioh ТѴѵпІІ a P ° ! í c a r .Magyar Korona* JJt. JHVSCtl AiHlll (JYOR — Barose-ut Nr. 24. 

Budapesta, magazinul prim In apotecile lui Török Iosif 
Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrássy-ut 26 

0 sticlă de i y 2 dclitre 2cor. ăLa o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă „fnmiliar" preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie le ti-mitt>m pe lingă ramburs poştal. 

TeÉifils lia 
COFETAR ŞI PREGĂTITOR DE CIARĂ 

Timişoara-Fabric 
PrăTillia : 

Strada Principală 
î ir . 15. 

Atelierul : 
Strada K ö r t e în 

casa proprie. 

6 0 fileri. Lumin i de c e a r ă i kg . i cor . 
Aluate . . . 140 bucă ţ i — 2 c o r o a n e 

Cine vrea să cumpere 

ete de vară 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y Mihá ly 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni
tér, nr. 2. 

pânà -ce nu a m folosit medicina 
antialco o lied a lui FRANKL. 
Femeea mea mi-a pus'o în băutură, şi cum acest 
medicament nu a r e nlcî miros şi nici gust, — 
tară ştirea mea am luat leacul mântuitor, л с п т 
mi-e scîrbă de ori-ce băutură spirtuoasă. Reco
mand or i si cuî acest leac. K. M., măcelar. 

Acest leac a readus fericirea în mil si miî de 
familii. Nu o striefteios sănătate! ! Un flacon întreg 
e 5 coroane. Se poate comani 'a şi cu rambursa. 

FRANKL ANTAL, spiţerie 
S Z E G E I ) , Felső-város 20 . 

Fischer Károly 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s î r m ă ca : ţesături de 
strmă din aramă, Mer şi ţ ine, pe cari le are m deposit 
mal ales pentru mor i , fabrice şi scopuri agricole. Afară 
do acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de Tenti lat 
sistem Bachler. Pregăteş te ţesături de т а л а şi fabrica 
la îngrădit de grădini, grădiul publice, curţi de galiţe şi 
păduri cu vlnat, site do sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delucrări de pământ, nisip, potriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinări t . Site la ferestre de piv
niţe şl magazine de grăunţe. Apărătoare de scîntei la 
locomotive, mori şi coşur i de fabrici. Somiere elastic, 
de oţel pentru pat рѳ staluri do fler şi lemn, cari In pri
vinţa uşurinţei do a so ţinea curat sunt fearte r ecoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiecte şi lu«rări din 
aceasta branşe cu p re ţur i din cele mal moderate 

La administraţia „Tribunei" sä află de vânzar* 
următoarele cărţi: 

„La Roma" de Russu Şirianu Cor. 2.— plus 10 111. porii 
„Povestiri şi schite" de 8. Secula 1.— , 5 „ 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 0 4 0 , 5 „ , 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 , 5 „ ,, 
„Stropi de roauă" . 1 . — * 1° » » 
„Aux" Const. Hodoş . 1.50 „ 10 „ „ 
„Telegrama" farză în 3 acte „ 0.30 , 3 „ , 
„AmicnlPopomluî" T.Vuculescu, 1.— „ 10 , 

Tipărituri ieftine şi cu 
gust lucrate şi având 
în vedere calităţile a-
lese de h ă r t i e cese 
cere, comandaţi spre 
itt mulţumire la 
T r i b u n a . 
^-4 Tipografia d-lai 6. Nichin, ^4 
^--4Deik Fer.nez-u.lO, Arad.^-4 
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B r ä u n e r V i l m o s 
I a r a d , 

zugrav-decorator 
S t r a d a K A P A I V r o . 13. 

s Locuinţa mea Деіа 1 Martie ; strada 
Deák Ferencz în casa Ini Meirovite. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum: 

decorarea interiorului de bisorici, sale, cas
tele, etc. şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planuri de lucrări în cinste. 

м л de МГ VIN 
\ / 1 ІгЛ Ъ T^û î n m a r e şi m * c ' V LULM&ÍÍ V producţiime * 

proprie * din 
podgoria Siriei. 

Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb 80 » 
Schiller (roşu) 56 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de drojdii, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Peiin sîrbesc veritabil . . . 1.20 » 

Se capătă ia О і і І Г І П І S á t l d O P 
Arad, Aulich £ajos-u. 7 /c . 

HUGYECZ ROZA 
Croitorie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

A R A D , KL.rtf:> o 1 n - v i . 4». 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
lucru din branşa aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen
tru copii pe lîngă execuţie fina 
şi preţurile cele mai avantagioase 

£ Ж HUGYECZ ROZA 

Hotel „ L e u l de m i r " g g j g Ş g 

îmi ian voe a aduce la cunoştinţa onor. publio şi a muşte
riilor, că am preluat 

Hotelul la „Leul de aur" 
şi 11 voiu conduce de azi Înainte tn propria regie. Iml voi da si
linţa ca prin cuhnă şi pivniţă excelentă precum şi prin serviciu 
prompt, să mulţumesc muşteiii mei şi să măresc bunul renume 
din trecut al hotelului. — Rugând pentru binevoitorul sprijin, sunt 

Theofi l G r o s s , hotelier. cu distinsă 
stimă: .. .. 

de p răvă l i e . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei cumpărători 
că prăvălia mea de pe strada Deák Ferencz nr. 36 Arad 

am strămutat-o pe strada Deák Ferencz nr. 7, 
unde de altfel având prăvălie, ţin garnitură de salon, salon băr
bătesc, cele trebuincioase pentru un prânzător modern, delà pre
ţul cel mai ieftin până la cel mai scump, şi la dorinţă efeptuesc 
în modul cel mai prompt. Vă rog, ca bunăvoinţa de până acum 
se o păstraţi şi pe viitor. Cu deosebită stimă 

V A R G A J Á N O S 
TAPES1E» 

Jk. JE& -A. 1 3 , s t f a c l a D e á k F e r e n c z n r . 7, 
— Magazin de jaluţţz cu automat. — 

In preţuita atenţiune a architecţilor ! 

L e n k e y A n t a l 
zidar diplomat şi intreprinzător-architect 

ARA Mi. strada Szeheres ]%fro. 4. 
Se recomandă atenţiune! p. t. publicului din loc şi din provinţă 
care vrea să zidească, primind pe lingă preţuri moderate şi pe 
lingă garantă tot felul de lucrări din branşa zidăriei anume : 
oase de arîndă, case private , cartele de vară si grânare pre
cum şi transformarea edificii lor vechi, a faţadelor şi a pava-

gelor de cement şi beton. 
La dorinţă servesc gratuit cn planuri şi cu preliminar de spese. 

Am onoare a încunoştiinţa pe onor. public, că 

în curtea fabriceî de spirt , Mittelmann" 
c l i n B é l a - t é r 1« a m d e s c h i s un magazin pentru 

ёепшпе de foc 
unde se pot căpăta: 

blănî de f a g de I - a clasă ц blănî de f a g de 11-a clasă 

» stejar > I - a > II » s te jar > I î - a » 
de asemenea şi grinzî. = Se poate lifera si cu vagoanele. 

Braun Ede. 

Cu onoare aduc la cunoştinţa onoratului public că, am 
deschis în Arad (palatul Minoriţilor) o admirabilă 

compactorie de lux şi cărţi comerciale 
unde se pregătesc tot felul de legături fine şi durabile, paspar-
touri, carnete familiare, colecţii de chipuri, cassette, etc. în piele, 
plus sau mătasă, în ori-ce formă şi pe lîngă preţuri convenabile. 

In lucrurile technice mă pricep foarte bine, şi mă anga
jez să pregătesc schiţarea de planuri punctual şi în mod practic. 
Cu deose- M o Ѵлт»ЪпАгаі* A í l n l f Compacter, în Arad 
bită stimă: J l ld i j C I I l U U C l ( p a | a t u | Minoriţilor). 

Se primesc îndată o fată şi un băiat la învăţătură. ^ 

In atenţiunea Onoratelor Dame! 
Cu toată stima aduc la cunoştinţa tuturor damelor din loc 

şi provincie, că în Arad, piaţa Libertate! No. 11 (lîngă Porter 
Vilmos) ani deschis după modelul atelierelor parisiene, 

o confecţiune de haine femeeşti 
de care până acum în Arad încă n'a fost. 

Primesc spre efectuire ori-ce lucru ce se ţine de această branşă, 
precum haine de casă, de stradă, ocasionale, de sărbătoare, şi 
altele de lipsă pentru dame şi copiï delà forma cea mai simplă 
până la cea mai scumpă, în croitura cea mai elegantă, pe lîngă 
preţurile cele maï moderate şi pe lîngă serviciul cel mai prompt. 

Haine de doliu se pregătesc în 12 ore. 
Cerând sprijinul onoratului public — rămân cu deosebita stimă: 

H U P P E R T H E N R I K 
Confecţie de haine englezeşti — Arad, Szabadság-tér flro. 11 
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Ultoi de vii soiu curat 
ultoi cu rădăcină din ce l e m a i b u n e 
N s o i u r i pentru yin şi delicatese M 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 
Detailii se pot află în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 

Telefon 229. 

юдо<мдем<де<мв<г***до<де**< 

• 

• 

intuit: 
= Am onoare a adnce la cunoştinţă că am deschis In = 

A r a d , — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in î ag ronomice 
= = = sub firma înregistrata la tribunalul comercial • 

V U l 
• Dispnnlnd de mijloace Indestulitoare şl sprijinit pe experien

ţele mele extinse făcute în • 

o o Anstroungaria, Germania şi America o o 
ma aflu în plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o—o—o ţurile cele mai avantagioase. o — o — o 
= z In вресіаі fabric, diverse maşinî de sămănat, secerat, sfărft-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagare şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute în branşele 
maşinăriilor sus numite. z = z z z z = = = z r z z ^ = r r z r r z r z r = ^ = = ^ r r ^ = : 

r r = Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor cat şi de ma
terialul cel mal bun. . 
= = Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, _ 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — o — o — o — o — o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

• 

Am onoare a aduce la cunoştinţa ^marelui public şi 
prea stimaţilor mei oaspeţi, că 

hotelul si b e r ă r i a 
' l a 

Cu 
3 3 

din T imişoara , care se bucură de un bun renume, 
o conduc pre mai departe eu singur. 

Mă voi nisui se câştig buna voinţa marelui public, 
şi a întări tot mai tare renumele hotelului meu prin 
un serviciu prompt, prin o cuina bună şi beuturi esce-
lente. Cerând binevoitorul sprigin, 

sunt cu stimă: 

Müller Károly Ia „Spieluhr" Timişoara. 

• 

T î 
11 
T 

V 
V, 

Hem şi pctroVics 
comersant de mărfuri coloniale, vin, şampanie, rum. 

ape minerale şi cărnuri de vlnat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

, , L » c r u c e a d e a u r " . 

Cel mai i e f t i n i s v o r de aprovisionare. 

Săminte economice 
de grădină, straturi şi flori 

pe cari le punem cu calitatea cea mai bună şi proas
pete, sub respundere, la disposiţia on. public, mai 

departe 

felurite articole de post, ş. a. felurite soiuri de peşti 

din ţeară şi străinătate, afumaţi ori în ulei, felurite 

brânzături, zilnic tea şi unt proaspăt şi ulei ţinut în 

ghiaţă, de săminţe de cînepă, 

recomandăm bogatul nostru asortiment atenţiunei on. 
public. 

K e r n şi Pe t rov i cs 
comersanţi de coloniale 

O r a d e a - m a r e , Strada principală. 

4 

• 

J 
Spiţeria taf VojtcH Kálmán „a jViagyar Koronához" ZH^^l Recomandă specialităţile feul ca 

— — din magazin şi admirabilele rite: 
bandage şi diferite preparaţii, sale 

Cremă de lăcrămioare : preparat superb, delătură pistrui, sgrăbunţe, spuse, sbîrcituri şi necurăţenii de pe faţă. Flacon 1 cor. 
Spăpun de cremă de lăcrămioare : articol colonial care combinat cu crema, rumeneşte şi susţine frumuseţea feţei. Buc. 70 fii. 
Pudră de lăcrămioare: pregătită din materii cu totul nestricăcioase — care împrumută feţii o coloare foarte plăcută fără 
— — — — ca să se poată vedea. O cutie, 1 cor. 20 fileri. — • 
Prafu de dinţi a lut Dr. Kabdebó: ajutoră frumseţea dinţilor foarte şi în urma composiţieî bune nu atacă smalţul 
• dinţilor. O cutie 1 cor. 60 filerî. . 
Fluid S t o m a t i c Salicyl : foloseşte mult la întărirea gingiilor, alungă mirosul neplăcut al gureî şi împiedecă stricarea dinţilor. 
Alifie »Coroana« pentru faţă, 70 fii., 1.40, 1.68 fii. Săpun » Coroană*, buc. 80 fii. Spirt pentru păr, sticla 2 cor. Alifie contra ochiu-
rilor de găină, sticla 70 fii. Apa de gură şi praful de dinţi >Papp« 1.60 fii si i-2o fii. Regeneratorul părului, sticla 1 cor. 

S ' p t a s y r - ' t Spiţeria lui Yojtôk Kalma» „a Magyar Eoronahos" $ fgR АиА-

Tipografia George Nichin. — ARAD. 


